



Budapestre vonatkozó ujságcikk

Osztályozás

284.2

Szerző:

Cím: *Megkezdődött az Országos Református Lelkészegyesület kétnapos konferenciája*

Forrás:

Budapesti Hírlap

Bp

(Hely)

1927. 9. 3.

(Idő)

(Köt. v. füz.) (Oldal)

Hely

Idő

"1927"

Személy

Helyszám

Megkezdődött az Országos Református Lelkészegyesület kétnapos konferenciája

„Vissza kell adni az emberi léleknek az eszményi szép iránt való hitet.”

Az Országos Református Lelkészegyesület ma reggel kezdte meg nagy érdeklődéssel kísért kétnapos konferenciáját a Kálvin-téri templomban. Az ország minden részéből összegyülekezett kálvinista papok előtt Szabó Imre budapest-fasori lelkész prédikált bevezetőül, és a „A lelkipásztor címeré”-ről mondott mély gondolatokat. Kézzel az istenlisztele után megkezdődött a konferencia. Az Urasztala előtt felállított elnöki emelvényen Juhász László gömöri esperes, az ORLE alelnöke foglalt helyet. Elénekeltek a „Jövel Szentlélek Ur-isten” kezdetű dicséretet, Nyáry Pál pécsi lelkész imádkozott, majd Juhász László költői szárnyalású beszéddel megnyitotta a konferenciát.

Juhász László éljenzéssel fogadott beszéde után közfelkiáltással Csikesz Sándor debreceni egyetemi tanárt, az ORLE főtitkárát választották a konferencia elnökévé. Alelnökök lettek Czeglédy Sándor egyházkerületi lelkészfőjegyző, Juhász László esperes, Ferenczy Gyula dr. egyetemi tanár, Göde Lajos püspöki másodlelkész, Török Imre esperes, Erdős Károly dr. teológiai igazgató, Sütő Kálmán, az ORLE főjegyzője, Vass Vince, Victor János dr. és Marton János teológiai tanárok, Porzolt István és Medgyasszay Vince esperesek, Nyáry Pál pécsi és Enyed Ándor miskolci lelkészek és B. Pap István

teológiai tanár. Megválasztottak ezenkívül több jegyzőt és gazdasági bizottsági tagot. Miután Csikesz Sándor elfoglalta az elnöki széket, Göde Lajos püspöki másodlelkész a dunamelléki egyházkerület, Mocsy Mihály esperes a pesti egyházmege, Keresztesi Samu zuglói lelkész pedig a budapesti egyház megbízásából üdvözölte a konferenciát.

A konferencia első előadását Erdős Károly dr., a debreceni református lelkész-képző intézet igazgatója tartotta „Aktuális dátumok” címmel.

Az előadó felsorakoztatta a százados és félszázados évfordulók közül azokat, amelyek ebben az esztendőben, egyháztörténelmi szempontból kiemelkednek.

Előadása végén felhívta a konferencia figyelmét arra, hogy két év múlva lesz négyszáz éves a „protestáns” elnevezés, négy év múlva pedig Zwingli halálának fordulója. A konferencia ezekre való hivatkozással fel fogja kérni az ORLE közgyűlését, hogy mind a két eseménynek jelentőségéhez illő megünneplését készítse elő.

Önzetlen élet a faluért.

Nagyon érdekes volt a következő előadás is, amelyet Csikesz Sándor, a debreceni Tisza István-Tudományegyetem teológiai fakultásának tanára, az ORLE főtitkára tartott „A mai falusi igehirdetés legfőbb problémái”-ról. Csikesz professzor

a többi közt ezeket mondotta:

— A mai falu más, mint a háború előtti; a magyar történelem egyik új nagy fejezetének éveibe csupán nehezen tud beilleszkedni. Ha mi, református lelkészek ezen a

helyzetben javítani akarunk, akkor nekünk jobban, szenvedelmesebben kell szeretnünk a falu minden magyarját, mint ahogy közülök egysesek bennünket szeretnek. *Önzetlen élet a faluért*, ez legyen alapelve minden, szóban és cselekedetben elhangzó mai igehirdetésnek. Vissza kell állítanunk a régi református bibliaolvasó családi életet, odáig vezessük hiveinket, hogy vallásos világszemléletük, vallásos természet-szemléletük kialakuljon. Éreztesse meg a földmivessel, hogy ő az, aki elsősorban „munkatársa” Istennek, mert Isten az ő keze által osztogatja szét a kenyeret a földi világnak. Meg kell szünni a gyámoltalan és komikus vidéki ember fogalmának s lépjen helyébe az öntudattal rendelkező magyar ember képe, aki tisztában van azzal, hogy Isten őt is felhasználja világnevelő tervei végrehajtásában.

Közébed a Gellért-szállóban.

Erdős Károly előadásával kapcsolatban elhatározta a konferencia, hogy felkéri a Magyar Protestáns Irodalmi Társaságot, hogy az ORLE bevonásával irassa meg népszerű formában a protestantizmus hazai és külföldi érdemeit, a protestáns név értelmét, jelentőségét, azonkívül készítse el Zwingli Ulrik élettrajzát, dogmatikai munkáit pedig adja ki.

Kájel István felsőiregi és Kájel Endre balatonendrői lelkészek szólaltak fel ennél a pontnál. Kájel Endre a külsősomogyi egyházmege ajándékaiképpen, több száz példányban felajánlotta a konferencia tagjai számára a *Heidelbergi Káté* kiadását.

Csikesz Sándor rendkívüli érdekességgel előadását B. Pap István budapesti teológiai tanár, alelnök köszönte meg, azután pedig Eöri-Szabó Dezső, volt nemzetgyűlési képviselő, Keresztessy Sándor és Réthy László lelkészek szólaltak fel. Az utóbbi azt javasolta, hogy katolikus mintára át kellene térni a rövid, tíz-tizenöt perces prédikációkra, ebben a kérdésben azonban a konferencia nem hozott határozatot.

A XIX. zsoltár első versét énekeltek meg el, Gál Lajos budapest-angyalföldi lelkész megható imát mondott, s ezzel bevégeződött az ORLE konferenciájának péntek délelőtti része.

Délben egy óraker a budapesti református egyház ünnepi közebébed adott az ORLE tiszteletére a Gellért-szálló Dunatermében. Az étkezési ismertetést Göde Lajos püspöki másodlelkész és Sütő Kálmán, az ORLE főjegyzője végezték. Az ebéden Ravasz László püspök a kormányzóra, Németh Károly dr. titkos tanácsos, a budapesti egyház főgondnoka a vendégeknek mondott pohárköszöntőt.

A délutáni konferencia.

Délután fél négy óraker a Kálvin-téri templomban folytatták a konferenciát. Okos Gyula ókéskei lelkész imádkozott, majd Sütő Kálmán tiszaluci lelkész, az ORLE főjegyzője a lelkészek és a refor-

mátus egyházak anyagi helyzetéről beszélt. Megállapította, hogy a református lelkészek és egyházközségek állapota a nagy összeomlást követő zuhanás óta fokozatosan javulóban van s ennél a pontnál az államot minden dicséret megilleti. Rámutatott azonban arra, hogy a lelkészek gyermekei ki vannak zárva a köztisztviselők gyermekeinek neveltetési segítéséből, méltányos lenne tehát, ha a kö-

X. cs.

zép- és felsőbb iskolákban tanuló lelkészgyermek az állam részéről ugyanabban a neveltetési segítésben részesülnének, mint a köztisztviselők gyermekei. A gimnáziumok állami segítése sokhelyütt a semmivel egyenlő, mert az évi két pengő államsegítés nem mondható komoly támogatásnak. Beszéde végén kijelentette, hogy nagyon messze vannak még az 1848:XX. törvénycikk teljes végrehajtásától. Minthogy pedig *Glattfelder* Gyula csanádi püspök számszerű adatokkal igyekszik kimutatni, hogy ez az alaptörvény a protestánsok javára már végre van hajtva és éppen a katolikusok azok, akik e tekintetben kárt szenvedtek, követelik a nagy számbavételt és pedig az országgyűlés mindkét házának minden vallásfelekezeti tekintetbe vételével összeállított „regnikoláris deputáció“-ja révén. Legyen végre ebben a dologban teljes világosság.

Ezután hosszabb vita indult meg, amelynek során *Eöri Szabó* Dezső volt nemzetgyűlési képviselő, igali lelkész több sérelmet tett szóvá, amely szerinte abban nyilvánult meg, hogy amíg egyes református egyházközségek a tönk szélére jutottak, a kultuskormány a katolikus egyházat óriási összegekkel segítette és milliárdokat fordított egyedül a gödöllői premontrai gimnázium építésére. Többek felszólalása után *Egerházy* Lajos, az ORLE jóléti társulatának ügyvezető igazgatója, a kálvinista papság és tanítószolgálat gazdasági szervezkedéséről beszélt. Ezzel a péntek délutáni konferencia véget ért.

Ertekezlet nőhivők számára.

A fővárosba érkezett református papnék és más érdeklődő nőhivők számára a teológiai akadémián volt az országos értekezlet. *Erdős Károly* dr. teológiai igazgató nyitotta meg a gyűlést, utána *Kállay Kálmán* dr. debreceni teológiai tanár „A nők munkája a holland református egyházban“, *Fiers Elek* budapest-tisztviselőtelepi lelkész pedig „Mit olvasson a magyar református papné“ címmel tartott előadást.

Délután hat órakor egyszerre négy helyen tartottak istentiszteletet. Este a fasori gyülekezet asszony- és leánytagjai a fasori református tanácsteremben nagyszabású szeretetvendégséget rendeztek a konferencia tagjai számára.

Vallástanító lelkészek országos gyűlése.

A vallástanító lelkészek a Lónyai-utcai gimnázium disztermében országos gyűlést tartottak *Ferenczy Gyula* dr. egyetemi tanár elnöklésével. Az elnök a vallástanító lelkészek sérelmeivel foglalkozott, majd *Budai Gergely* teológiai tanár határozati javaslata értelmében megalkották a vallás-oktató lelkipásztorok szakosztályát és elhatározták, hogy a jövőben lelkész elnevezés helyett *lelkipásztor*, hitoktató lelkész helyett *vallásoktató lelkipásztor* név használandó az egyházi törvényekben. Ezután megválasztották a tisztikart, amelynek elnöke *Ferenczy Gyula* dr. egyetemi tanár, alelnökei pedig *Buday Gergely* teológiai tanár és *Makay Lajos* debreceni vallástani lelkész lettek.